

## 珠海二季度经济增长由负转正

羊城晚报讯 记者郑达报道：7月23日上午，记者从珠海市统计局获悉，今年上半年珠海市经济先降后升，二季度经济增长由负转正，主要指标恢复性增长，经济活跃度不断提升。

根据广东省地区生产总值统一核算结果，2020年上半年珠海市地区生产总值为1590.59亿元，同比下降2.5%。其中，第一产业增加值为25.73亿元，同比下降6.4%；第二产业增加值为660.29亿元，同比下降6.5%；第三产业增加值为904.57亿元，同比增长

1.4%。

上半年，珠海工业生产逐月回升，高技术制造业实现正增长，精密机械制造业、生物医药业增加值分别增长11.0%、2.4%，家电电气业、石油化工业、电力能源业、电子信息业增加值分别下降15.4%、12.9%、16.4%、1.5%。而从现代产业看，高技术制造业增加值同比增长3.7%，增速较一季度回升16.3个百分点。

珠海服务业持续复苏，新兴服务业增长良好，上半年，第三产业增加值同

比增长1.4%。其中值得一提的是，金融增加值同比增长12.0%。由于金融市场持续加大对疫情防控和实体经济支持的资金力度，6月末中外资金融机构人民币各项贷款余额同比增长19.2%。上半年，全市完成社会消费品零售总额398.52亿元，同比下降16.8%，降幅较一季度收窄5.3个百分点。

总的来看，上半年珠海市经济逐步克服疫情带来的不利影响，经济运行呈恢复性增长和稳步复苏态势，发展韧性和活力进一步彰显。

## 珠海公布今年上半年扫黑除恶专项斗争工作情况 各类案件立案数明显下降 社会治安环境持续改善

文/图 羊城晚报记者 郑达 通讯员 南颖 陈瑰琦

2020年是扫黑除恶专项斗争决战决胜之年，今年上半年珠海扫黑除恶专项斗争工作情况如何？7月23日，珠海市召开新闻发布会，记者获悉，今年1至6月，全市各类刑事案件立案数、8类严重暴力犯罪案件立案数、7类恶势力惯常实施犯罪案件立案数和11类恶势力伴随时随犯罪案件立案数分别下降了23.1%、28.9%、29.1%和45.1%。在扫黑除恶专项斗争的强力牵引下，珠海市社会治安环境持续改善。



发布会上，公安机关对发挥突出作用的线索举报人分别发放奖励金25万元

## 珠海市对口支援四川理塘县，重点推动“产业扶贫” 高原与大湾区实现“西菜东送”

文/图 杨雪薇

### 脱贫攻坚进行时

清晨采收高原之上的果蔬，傍晚送到粤港澳大湾区市民的餐桌上，如此操作的“西菜东送”，今年实现了。

不久前，珠海农控物流园为四川省甘孜州理塘县提供2个共计600平方米的展位，专门用于销售（批发）理塘县的高原农产品。同时还在珠海开设“圣洁理塘·极地果蔬”高原农产品O2O体验馆，为珠海市民体验高原产品打开了一扇窗。

### 助力建设现代农业园区

2015年，珠海市对口支援甘孜州理塘县，自此珠海与理塘搭起了帮扶合作的桥梁。

2019年，珠海市利用高原土壤纯、空气净、水质优的资源优势，以“产业扶贫”为导向，以培育壮大“主导产业”为抓手，以推进“极地果蔬”为品牌，面向港澳和沿海市场，累计投入资金3340万元，助力理塘建立“理塘—珠海现代农业园区”。今年3月，该园区被四川省评为四星现代农业园区；4月份，农业部将其认定为“现代农业科技示范展示基地”，成为当地产业脱贫攻坚的主力军和推进器。

据挂职理塘县委常委、副县长的珠海市应急管理局副局长刘北斗介绍，为保障理塘—珠海现代农业园区持续发展，理塘县整合力量组建了“统管办”，负责援助项目资金的管理和监督，产品销售和宣传推介。目前，园区共引进龙头企业6家，培育农民专业合作社24个，农机合作社1个。园区已流转耕地面积1.2万亩，草地8万亩。

依托区域优势和高原特有的“土、肥、水、光”气候资源，该园区确立了“极地果蔬”和“畅通耗牛”为主导产业进行重点培育。其中，白萝卜年产量5万吨，产品远销成都、重庆和粤港澳大湾区；高原小番茄、西瓜、夏草每年产量120万



高原蔬菜长势喜人

斤，通过盒马鲜生、伊藤洋华堂销售公司进入成都、广州、珠海等高端市场，累计实现农业产值约20000万元。理塘县建立出口蔬菜基地2367亩，成为了该省供港澳及东南亚重要的“出口蔬菜种植、加工”备案基地。

### 助推理塘脱贫奔小康

经过5年的东西部扶贫协作和对口支援工作，理塘县的贫困发生率从2014年年底的38.1%下降到2019年的0.85%。2020年2月，理塘县实现了脱贫“摘帽”。刘北斗表示，珠海以务实的作风、空前的力度，从资金项目、产业发展、人才培养等方面给予全方位援助，为理塘县经济社会发展注入了强劲动力，不断提升理塘县广大农牧民群众的幸福指数。

据了解，珠海在当地积极开展多种形式消费扶贫活动。除了投资建设冷链物流产业扶贫项目，在珠海建设运营对口支援甘孜州文化体验馆、开设“圣洁理塘·极地果蔬”高原农产品O2O体验馆、组织理塘县企业（专业合作社）赴珠海市参加农特产品展销会等形式外，珠海还积极推进招商引智项目落地，推动珠海辉钰医疗科技公司到理塘投资建设高原制氧项目，该项目已于2020年5月开工建设，计划于9月份投产。

民生项目方面，珠海通过广东省共安排对口支援资金1.7亿元，实施项目44个，主要用于建设学校、幼儿园、乡镇卫生院、购置教学设施设备、基层党员远程教育设施等，实施安全饮水提升工程和牧民住房建设及村容村貌建设项目，扶持当地优势农业产业发展。

## 江门蓬江区探索实践教学惠民新模式，解决学生“四点半难题”

## 托管不“脱管” 家长省心更放心

文/图 羊城晚报记者 彭纪宁 通讯员 谭耀广 董敦宣

7月21日，记者从江门蓬江区获悉，为了解决学生“午间就餐难”和“放学接送看管难”问题，今年春季开学以来，蓬江区教育局探索实践出一个由课后服务向课后教育延伸的惠民新模式，实现学生进校就餐有保障、放学晚走有管护、课后素质有提升，令学生“四点半难题”得以顺利破解。



学生在上书法课

### 家长自愿选择学生自主参加

据了解，为解决孩子中午吃饭和下午放学后看管等群众关切问题，去年11月以来，蓬江区通过召开政府职能部门座谈会、开展问卷调查、现场考察等形式深入调研，并借鉴其他地区经验，制定了《江门市蓬江区中小学校内课后服务工作方案》，为启动校内课后服务工作做好积极的前期准备。

2020年春季开学第一天，蓬江区教育局面向有需求的学生，以家长自愿选择、学生自主参加

为前提，在全区范围内各学校按计划推行学生午间配餐和课后延时服务。以做好课后服务为切入点，合理规划课后时间，积极提供优质多样的课后服务，精心规划统筹各类资源，以丰富学生课余生活、提升学生综合素质为宗旨，稳步推进校内课后服务工作。各学校全体教职工轮流值班，给孩子们提供学习辅导、生活照顾、社团活动等服务，更多的学生和家长成为受益者，家长们纷纷竖起了大拇指。



放学后，学生在练习打羽毛球

### 教师经验充足课程种类丰富

为保障校内课后服务素质提升课程的质量，今年5月底，蓬江区教育局举行中小学校内课后服务第三方培训机构现场展示评审会，并按照“机构有资质、课程有特色、师资有资格、教学有质量、安全有保障”的原则，遴选符合条件的第三方机构名单并推荐给各学校。最终由各学校根据自身办学特色和实际需求择优选取经验丰富、管理规范、家长认可的第三方机构。6月开始，全区62所学校已开设657个素质提升班，涵盖体育、音乐、舞蹈、美术、语言、科创等六大领域的素质提升课程。

江门紫茶小学教育集团今年6月2日就正式启动校内课后服务基础托管，素质提升课程涵盖体育、艺术和创新三大类课程，包括球类、棋类、舞蹈等共20多个科目。集团三个校区共开班86

个，近3000名学生受惠，让学生学有所成、学有所好。“疫情期间，孩子基本没有外出锻炼的机会。放学后，学校开展的素质提升课程种类丰富，我马上就为孩子报了名，这对于孩子来说是很好锻炼的机会。经过一个月的训练，孩子的体质好了许多，现在他正跃跃欲试要参加比赛呢！”紫茶小学的家长陈先生高兴地说。

木朗小学地处城乡结合部，是蓬江区的一所薄弱学校。“由于工作原因，我们只能委托亲戚、朋友和同事帮忙接孩子放学，经常给别人添麻烦，我们感到很抱歉。如今，学校开展课后托管服务后，我可以下班后再过去接孩子，非常方便。”张女士高兴告诉记者。“我们学校课后服务内容主要以学生课外兴趣爱好活动、体育特长活动、作业

辅导为主，开设硬笔书法、舞蹈、篮球等科目，自从学校开展课后服务后，情况得到根本性的改变。如今每天放学后，孩子们留在学校里写作业、参加各类活动。孩子安全，大人安心。”木朗小学相关负责人介绍说。

据了解，下一步，蓬江区将继续加大投入，整合社会资源，为学校课堂安装空调，在有条件的学校筹建食堂，进一步提高校内课后服务的设施设备条件；进一步丰富素质提升课程的内涵，探索引入非物质文化遗产传承人的传统文化课程，使课后服务工作更贴近民心，切合民意。截至目前，蓬江全区义务教育阶段课后服务学生6.4万人，参与率达87%，公办学校覆盖率达100%，公办中小学校全部实现提供服务、满足需求“两个100%”。

## 保安被毒蛇咬伤倒地 珠海交警开启绿波及时送院

日前，珠海一名保安上班期间被毒蛇咬伤，头晕倒地。同事送他前往医院的途中遭遇堵车，珠海交警开启绿波，将他顺利护送至医院。

7月20日7时多，家住坦洲的老刘早早来到公司，和晚班的同事交班后，他来到公司外面的水龙头洗拖把，准备拖地。就在老刘弯腰洗拖把时，一条竹叶青毒蛇突然蹿到他手上，朝右手中指关节咬了一口。

“有蛇，有蛇！”老刘吓得连忙用力把蛇甩到地上。听到喊声的同事们围了上来，只见这条蛇长约40厘米，有半斤重，颜色绿得发黑。老刘抬起手一看，两个牙齿特别明显，还流出了黑红黑红的血液。

看到老刘被咬后，有的同事赶忙叫救护车，有的同事拿细绳把老刘的右手扎上，防止血液加速流通，毒性伤口。可过了四五分钟，老刘突然觉得伤口很痛，嘴唇也开始发麻了，像是吃了花椒一样。头晕胸也闷，他不得不躺地上休息。

十几分钟后，救护车赶到现场，医生给老刘简单清洗伤口后，把他带上救护车，朝人民医院赶去。老刘的同事吴先生也随车照顾老刘。可救护车刚驶入梅界路，就遇上了早高峰车流大军，还好当天是吴先生驾车，他是珠海交警微信公众号多年的忠实粉丝，一见堵车，马上报警求助。

交警监控人员接到求助后，立即打开视频监控，锁定了粤CGX120号牌救护车所在的位置。当时，救护车正行驶到云顶山巴士站附近，监控人员随即开启沿线的绿波带，并规划了最优路线：梅界



珠海交警温馨提示：文明礼让，安全出行

路——健民路——梅华路——紫荆路——狮山路——朝阳路——凤凰路——康宁路——人民医院。

在全线绿波的助力下，十几分钟后救护车就抵达了人民医院，老刘也被送进了急诊室。经过划伤口、放血、清理伤口、打血清后，老刘目前已无生命危险。

日前，珠海交警联系了老刘，得知老刘身体恢复得不错，也很欣慰。但提到被蛇咬的事，老刘仍心有余悸。老刘想起，上星期也有一条竹叶青毒蛇跑到了公司停车场，待了好久。老刘等人也都觉得这也是条生命，于是拿着长夹子，把它钩起来又放回草丛中，没想到放走了一条，这星期就被另一条咬了。

据老刘说，公司周边环境不错，但从从来没见过蛇，直到前两年，公司旁边那块空地被收购了，才慢慢有蛇出没。因为空地被收购后，迟迟都不见动工，慢慢地，荒草就长起来了，足足有两米高。虽然公司在周边都装了围栏，但蛇是爬行动物，这两年陆陆续续有三、四条蛇爬过来，每次都被赶回草丛里。据悉，公司领导得知老刘被蛇咬后，立即将外国的绿化带铲掉，确保其他员工下班时扫卫生时的安全。（何叶舟、杨小江）